

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 6 trimestres. Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 centimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Pueblo revuelto Y DINASTÍA EN PELIGRO

No nos han causado sorpresa, aunque sí sincera pena, las últimas noticias sobre la agitación que reina en Atenas con motivo de los descalabros de su ejército.

La causa del pueblo griego era digna de mejor suerte, teniendo nosotros que las nuevas líneas de defensa en que se apoyan los helenos no impidan el avance del ejército turco.

Los habituales lectores de EL CORREO saben que no hemos participado de las impresiones de aquellos que creían tarea fácil la que habían emprendido los griegos; porque aun cuando su escuadra fuese superior a la otomana, el principal papel estaba reservado al ejército de tierra, y en este punto la desproporción de fuerzas es considerable, aparte de que el soldado turco, bien mandado, es tan valeroso como pueda serlo el más esforzado de los mejores ejércitos.

Nos pareció advertir, además, desde el primer momento, que los agitadores de la vía pública ejercían peligrosa presión sobre el rey y sobre el gobierno, sin bastante libertad para llevar por sí mismos los acontecimientos; y siempre, ó casi siempre que estas escenas se ofrecen en los pueblos, como ocurrió en París cuando la última guerra con Alemania, los resultados son desastrosos.

Varias de las escenas que están ocurriendo ahora en Atenas nos recuerdan las desdichas de esta hermosa ciudad, gobernada por retóricos y por filósofos cuando Filipo invadió la Grecia.

Toda la elocuencia de Demóstenes y todos los arrebatos de sus émulos no sirvieron más que para facilitar la empresa del príncipe macedónico.

El pueblo heleno, á juzgar por lo que dicen los últimos despachos, padece ya una desgracia infinitamente superior á sus derrotas militares.

Allí, todo son recelos, desconfianzas y arrebatos nerviosos.

Se increpa al rey, se censura al príncipe heredero, se duda de los ministros, se obtiene el relevo de los generales, y todo es desorden y epilepsia.

Mientras tanto, los turcos avanzan victoriosos, y probablemente, si antes no se interponen las grandes potencias, encontrarán á los griegos disputando en las calles de Atenas; aunque antes, siguiendo las pasiones en la temperatura en que están, pueden ocurrir sucesos políticos que cambien radicalmente los poderes del Estado.

La situación del rey es sumamente embarazosa, y poco se adelantaría con su abdicación.

Los exaltados, de fijo, no se satisfarían con eso; y de producirse la anarquía, la obra del ejército turco resultaría doblemente sencilla.

Las potencias de Europa, sin duda creyeron que el incendio se concretaría á Creta; sus intereses encontrarían en el incendio terno proporciones gigantescas; y Dios sabe si surgirá alguna nueva complicación que agrave el conflicto.

Es un problema el de Oriente muy erizado de dificultades; y aunque haya propósito en las grandes potencias de mantener el *statu quo*, fácilmente un choque cualquiera ó un golpe de audacia, pudieran engendrar un conflicto de consecuencias incalculables.

y el exigir los prestamistas la garantía del Tesoro de la Península, cosa que no puede hacerse, en opinión de los ministros de Hacienda y Gobernación, sin previa autorización de las Cortes.

Sobre este asunto manifestó ayer el señor Cánovas que dicha operación no ha pasado de los preliminares, y que el gobierno no ha adquirido hasta ahora compromiso con ninguna entidad bancaria.

Hoy por hoy, añadió el Sr. Cánovas, hay recursos bastantes para continuar las campañas de Cuba y Filipinas.

El llamado empréstito filipino no corre tanta prisa, y este es asunto que debe, por su importancia, tratarse con mucha calma.

Con todas estas noticias se relacionaba ayer en los círculos políticos el hecho de llevar dos noches sin asistir á su despacho el señor ministro de Ultramar, conviniéndose por la generalidad en que la continuación de éste en el gobierno es bastante difícil.

CAMPOS Y SEMBRADOS

El cambio meteorológico experimentado, y con él la lluvia que últimamente ha caído, causa grandes beneficios en los campos, y en su consecuencia, en los sembrados, aunque para que aquellos sean lo que se necesita, precisa que llueva bastante más.

En la región andaluza, y principalmente en las provincias de Sevilla, Córdoba, Cádiz y Málaga, donde la pertinaz sequía preocupaba hondamente á los labradores, y donde el problema del hambre se hallaba planteado con gravísimos caracteres, efecto de que la falta de agua tiene paralizadas las faenas agrícolas, la lluvia ha sido acogida con vivísimo regocijo.

Sin embargo, para el arbolado, y principalmente para los olivos, no ha bastado la lluvia caída, porque el agua no ha llegado á las raíces, y la mucha trama que tienen no puede cuajar todavía y hay el peligro de que caiga si el calor aprieta. El trigo se sostiene y subirán las cañas, espigando en mejores condiciones. Las cebadas tempranas no reciben beneficio alguno, porque en ellas el mal ya está hecho; las tardías sí han ganado mucho.

Con relación á la crisis obrera, la lluvia poco ó nada ha resuelto, porque precisa más para que se puedan hacer los barbechos, pues aún no está la tierra en disposición de ararla. Sin embargo, de continuar la lluvia, dicha faena podrá emprenderse en breve, y con ella tener colocación los trabajadores que hoy carecen de pan para sus mujeres é hijos.

En la región manchega, los campos se encuentran en muy buenas condiciones, haciendo concebir la esperanza de una gran cosecha de cereales.

En Ciudad-Real, Campo de Criptana, Tomelloso, Valdepeñas y otros puntos se han celebrado solemnes funciones religiosas, para dar gracias á sus respectivos titulares por las benéficas lluvias.

En la provincia de Toledo hace muchos años que los labradores no recuerdan haber visto los sembrados tan buenos.

Hemos tenido ocasión de ver unas espigas de cebada de la vega, que presentan infinidad de grano y es una clase superior. Los olivos y albaricqueros de esta provincia también se hallan en inmejorables condiciones.

En las provincias de Valladolid, Avila, Palencia, Segovia, Burgos y Salamanca, los trigos presentan buen aspecto, y si llueve algo más, la cosecha será abundante.

En la ribera navarra hay muchos predios en que la semilla no ha germinado, debido á no haber llovido desde la siembra, por lo que los labradores creen que el porvenir no será nada halagüeño ante las probabilidades de que la recolección de cereales sea nula en el monte y muy escasa en el regadío.

En cambio, en la cuenca de Pamplona los campos se presentan lozanos y hacen concebir esperanzas de buena cosecha, si la lluvia se repite en estos días, pues la calidad de la tierra, en gran parte arcillosa y muy compacta, exigen en esta comarca más humedad que en otras.

Las aguas últimas en Extremadura han aliviado mucho á los decayidos espíritus de los ganaderos, pues los pastos han de experimentar grandes beneficios. También al trigo, á la cebada y al garbanzo ha venido muy á tiempo la lluvia.

En las provincias de Levante, se han secado las hortalizas en muchos sitios; y muchos bancales de alfalfa se van secando por falta de riego, pues son numerosos los pozos de huertas que se han agotado.

Si continúa la sequía por algún tiempo más, se corre el peligro de que el arbolado sufra grandes perjuicios.

Hasta la fecha, en Alicante y Murcia solo han caído ligeras lloviznas que apenas humedecieron los campos.

En Aragón, continúa la inquietud, porque no llueve ni poco ni mucho; y en Cataluña también urge que llueva.

Resumiendo las noticias que de las diversas regiones agrícolas hemos recibido, la lluvia hasta ahora solo ha favorecido, relativamente, los campos y sembrados, y si continúa podremos entonces decir por salvadas las cosechas.

¡Quiera el cielo que esto suceda!

propósito de contestar á la ya famosa carta del Sr. Cánovas, en la cual le consulta sobre el estado de la insurrección y sobre el planteamiento de las reformas.

En algunos círculos políticos se dijo anoche que ya había contestado por cable el general Weyler á la parte relativa á las reformas; manifestando que por muy amplia y radical que fuese el espíritu de éstas, él estaba dispuesto á secundar los propósitos del gobierno.

Anoche, sin embargo, manifestó el señor Cánovas que no había recibido contestación, y que si bien puede venir por el cable, lo más probable sería que viniera por el correo que sale de la Habana el 30, pudiendo estar la carta en Madrid tres ó cuatro días antes de reanudarse las sesiones de Cortes.

Estado de la campaña.

Comentando los optimismos que se desprenden de los parres oficiales, decían ayer algunos militares conocedores de dicha campaña, que si tanto hubiera mejorado ésta, no estarían operando 70 batallones, como hay desde Pinar del Rio hasta el Camagüey, sino que gran parte de esta fuerza estaría ya en el departamento oriental.

Los cabecillas Aguirre y Cepero.

El *New York Herald* inserta un telegrama de Washington, manifestando que en aquel ministerio de Estado se tienen noticias de que la Audiencia de Santa Clara ha despachado la causa de José Cepero y la Audiencia de la Habana la de Jorge Washington Aguirre.

Ambos serán puestos en libertad—añade el despacho,—tan pronto como se cumpla lo que la ley determina.

Hablando ayer sobre este asunto, con los periodistas el señor presidente del Consejo, dijo que no hay otras noticias sobre la libertad del cabecilla Aguirre que las publicadas por la prensa, y que no sabe una palabra sobre la anunciada absolución de Cepero.

Añadió que no ahora, sino hace algún tiempo, se han dado órdenes terminantes para que no se tenga detenidos ni un día á ciudadanos extranjeros á quienes no se pruebe de manera fehaciente su participación en la rebelión.

El gobierno cumple en esto—dice el señor Cánovas—los más rudimentarios deberes internacionales, y no lo hace solo por los Estados Unidos, sino porque han hecho también reclamaciones los representantes de otras potencias.

Para los sospechosos añadidos—está la expulsión, que equivale á la pena de exiliamiento, pero no la prisión.

Lo verdaderamente inexplicable es que las autoridades de Cuba, sea el mismo gobierno quien las lamenta y castiga.

FILIPINAS

Revista de fuerzas.

El general Primo de Rivera se propone pasar revista á las fuerzas de la provincia de Cavite antes de reanudar las operaciones.

Estas, según dice un corresponsal, continuarán á fines de la presente semana.

Táctica del enemigo.

Los rebeldes están preparados á resistir en los pueblos montuosos.

Las partidas enviadas á las provincias de Zambales, La Laguna, Tayabas y montes de San Mateo, tienen la consigna de distraer tropas.

Visita á los hospitales.

El nuevo capitán general visitó los hospitales de Manila, enterándose con interés de la situación de los enfermos.

Los jefes de la insurrección.

Aguinaldo, está en Naic, y Andrés Bonifacio, en Indan.

Rumores alarmantes.

Anoche, á primera hora, conferenció el general Azcárraga con el Sr. Cánovas del Castillo, y parece que se ocuparon principalmente de la campaña de Filipinas, con motivo de rumores de nuevos levantamientos que habían circulado, y que no deben tener fundamento, pues no habían tenido confirmación ni en telegramas oficiales ni particulares.

Falta de médicos.

El ministro de la Guerra recibió anoche un despacho del capitán general de Filipinas, Sr. Primo de Rivera, en el que solicita el envío del mayor número posible de médicos militares.

Se ha consultado á todas las regiones, por si existen voluntarios, y en caso negativo serán destinados médicos provisionales de Sanidad militar, de los que existe crecido número de solicitantes.

Grecia y Turquía.

Invasión suspendida.

Atenas 27.—Un despacho de Arta anuncia haberse suspendido momentáneamente, á consecuencia de los últimos sucesos de la campaña, el primitivo proyecto del ejército griego, consistente en la invasión del Epiro.

Los griegos en Turquía.

Constantinopla 27.—El gobierno de la

puerta ha permitido que continúen en Turquía, si tal es su voluntad, los griegos empleados en hospitales, consulados, casas y comercios extranjeros, consulados, escuelas y oficinas de Correos.

También se cree que se ampliará el plazo concedido primeramente para que los que no se hallen en estas condiciones puedan salir del territorio.

La Cámara griega.—Manifiesto de los diputados.—Grave situación.

Atenas 27.—La Cámara de los Diputados ha sido convocada á sesión extraordinaria para la tarde de hoy.

Varios de los diputados opositores más caracterizados han sido llamados con urgencia á palacio.

Partis 27.—Según despachos de Atenas, la Cámara de Diputados, convocada para celebrar hoy sesión no ha podido verificarse por falta de número suficiente. Lo hará mañana á las diez del día.

Los diputados, tanto de la mayoría como de las minorías, han publicado un Manifiesto al pueblo, exhortándole á que permanezca tranquilo y deposite en ellos su confianza, seguro de que velarán por la honra y la defensa de la nación.

Esta noticia ha causado grandísima impresión porque revela desde luego que los diputados, al arrogarse atribuciones propias del Poder ejecutivo consideran la situación gravísima, como permitían suponer anteriores anuncios de haberse dado gritos subversivos y de haber publicado descaradamente los periódicos artículos agresivos á la real familia, y particularmente al príncipe heredero, á quien se acusa injustamente de haber huido delante del enemigo, cuando evitó que su ejército fuera copado.

Contribuye á agravar la situación política el hecho de no existir en Grecia más que una Cámara, habiendo, por lo tanto, el temor de que ésta se convierta en una especie de Convención.

Excitación en Atenas.

Los telegramas de esta capital dan cuenta de la irritación del pueblo por la derrota del ejército griego.

Numerosos grupos recorren las calles, pidiendo á gritos la guerra y la destitución de los jefes ineptos, que no han sabido impedir la invasión del territorio de la patria.

Varios grupos de alborotadores han saqueado los almacenes de armas.

Para calmar la irritación de las masas recorren los sitios públicos algunos oradores de gran prestigio, que invocan los peligros de la situación y prometen que el gobierno cumplirá su deber y sacará á salvo los santos intereses de la nación.

La guerra á todo trance.—Diputados á la guerra.

El patriotismo en Atenas adquiere caracteres de verdadero frenesí.

Nadie está dispuesto á transigir, y se hacen ofrecimientos por todo el mundo de vidas y haciendas.

Muchos diputados parten para Farsalia, dispuestos á pelear como simples soldados y á vigorizar el entusiasmo del ejército nacional.

La prensa, los partidos y el pueblo entero exigen imperiosamente la continuación de la guerra.

Exhortaciones patrióticas

Los periódicos *La Hestia* y *El Asty*, de Atenas, publicaron ayer patrióticas exhortaciones en ese mismo sentido, añadiendo que las fuerzas del ejército griego están intactas, pues no se ha empeñado acción alguna decisiva; que la superioridad de la escuadra sobre la de los turcos es incontestable, y que la moral del ejército reconcentrado en Farsalia es excelente.

«Interview» con Edem-Bajá.—La toma de Tynnavos.

Los periódicos de Berlín publican una *interview* celebrada en Tynnavos por varios periodistas con el general Edem-Bajá, que ha obtenido las últimas victorias sobre los griegos.

Edem-Bajá manifestó que le había sorprendido la facilidad de sus triunfos, pues creyó que encontraría mayor resistencia.

Añadió que es inexplicable la precipitación con que los griegos han hecho su retirada, y la atribuye al pánico que se apoderó de su ejército á consecuencia de una maniobra de los turcos.

Esta consistió en lo siguiente: Después de la toma de Dalila, los turcos ejecutaron un movimiento envolvente que los llevó á colocarse en medio del campamento del ejército griego. Este había sido copado, pero fueron advertidos de la aproximación del enemigo por el canto de guerra de los soldados albaneses, y emprendieron una precipitada fuga.

Los turcos ocuparon entonces á Tynnavos sin resistencia, y allí encontraron inmensas cantidades de municiones y de vituallas.

2 000 bajas.

Con referencia á telegramas de Atenas, el *Times* hace subir á 2 000 el número de los griegos muertos, heridos ó prisioneros en la última semana.

Dimisión del ministro de Marina.

El ministro de Marina de Grecia presentó ayer la dimisión á causa de las censuras de la opinión á la dirección de las operaciones de la escuadra.

En la Cámara inglesa.

París 27.—Ampliando anteriores telegramas acerca de la sesión de la Cámara de los Comunes de Londres, hé aquí lo que dice un despacho de aquella capital: Sir Guillermo Harcourt preguntó:

1.º Si el gobierno está dispuesto á hacer una declaración sobre la guerra greco-turca, y la política que se propone seguir.

2.º Si la escuadra inglesa está todavía comprometida en el bloqueo de Creta, y si este bloqueo es contra los insurrectos cretenses ó contra los beligerantes griegos que se encuentran en la isla.

El Sr. Balfour contestó que el gobierno inglés, como los demás, ha adoptado una actitud neutral entre los beligerantes.

Los gobiernos—añade—desean naturalmente tener pronto ocasión favorable de ofrecer sus buenos oficios como mediadores.

Respecto de Creta, debo decir que la continuación del bloqueo tiene por objeto impedir toda oposición á los acuerdos tomados por las potencias.

Relevo del príncipe heredero.

París 28.—Un despacho de Atenas dice que se ha publicado un real decreto relevando al príncipe heredero del cargo de general en jefe del ejército de Tesalia.

Situación crítica de la familia real.

Londres 27.—Un despacho del *Standard*, en la edición de esta mañana, dice que la situación de la familia real de Grecia es muy crítica y que se han adoptado las medidas convenientes para facilitar la partida de la familia real, en caso de que obligaran á ello las eventualidades.

Londres 28.—*The Daily Telegraph* publica un telegrama de Atenas, diciendo que anoche estallaron desórdenes en el Pireo, y que varios retratos del rey de Grecia fueron hechos pedazos por las turbas.

Contra Delyannis.

El *Daily Telegraph*, periódico filo-heleno, dice que la opinión en Atenas está muy excitada contra el presidente del Consejo de ministros, Sr. Delyannis, y opina que es necesario un cambio de gobierno.

El monumento á Grant.

El presidente de los Estados Unidos, Mac Kinley, el gobierno, cuerpo diplomático y los comités de las Cámaras llegaron ayer tarde á Nueva York, según comunican las agencias telegráficas, con objeto de asistir á la coronación de inauguración del monumento á Grant.

La ciudad se halla engalanada, y á ella acuden centenares de miles de visitantes de todos los Estados.

Parece que ha surgido una cuestión de etiqueta entre los embajadores y el gobierno, por el lugar que aquellos han de ocupar en la procesion.

Pretendían los primeros colocarse inmediatamente despues del presidente de la República, y como ese sitio se ha destinado al vicepresidente, los embajadores se han excusado de asistir, tomando por pretexto sus muchas ocupaciones.

El movimiento en la población es extraordinario; las avenidas rebosan gente. El Broadway está intranquilísimo.

La procesion se verificará hoy á las doce en punto, organizándose en la gran plaza de Madison, que dista del monumento cinco millas, ó sea unos nueve kilómetros.

Formarán en la procesion 51 000 personas, entre representantes civiles de los Estados, regimientos de voluntarios de Nueva York, marinos y otros institutos armados.

Terminada la procesion, se verificará una revista naval.

El departamento de Marina ha encargado á las autoridades que ejerzan especial vigilancia para que los simpatizadores de la causa cubana no molesten á la marina española.

ROBERTO STAGNO

Ayer se recibieron en Madrid telegramas de Génova, dando cuenta de haber fallecido en aquella ciudad, á consecuencia de una apoplejía fulminante, el eminente tenor Roberto Stagno.

Como este artista era muy conocido en esta corte, donde cantó por primera vez en 1862, y despues, durante muchas temporadas en el teatro Real, su muerte habrá de ser muy sentida por cuantos tuvieron la fortuna de tratarle y de admirar las singulares dotes de su talento lírico-dramático.

Conocidos son de los *diletanti* los primeros triunfos conseguidos por el gran tenor en Madrid. Todavía parece que se escucha, como si realmente fuese en este momento, la inmensa ovación con que el público despedía á Stagno y la Sás en aquella célebre noche del triunfo de *Raul y Valentina*.

En su misma época estrenó en el teatro Real *Don Juan*, de Mozart, y *Julietta y Romeo*, de Gounod, obteniendo frenéticos aplausos.

Stagno tendría ahora setenta años. El notable artista, cuya muerte lloran hoy los *diletanti*, había nacido en Pádua, y era amante de España, «su segunda patria», como decía él no hace mucho tiempo, cuando ya decayidas las facultades por efecto de los años, pero conservando la maestría y el dominio de la escena, formó parte de la compañía del Real.

EL EMPRÉSTITO FILIPINO

Varios periódicos afirman que ha quedado aplazada la operación de crédito para el Tesoro de Filipinas.

Las razones de este aplazamiento ya las conocen nuestros lectores: la discordancia entre los Sres. Castellano y Navarro Reverter sobre el tipo de emisión,

CUBA

Weyler en la Habana.

Aunque nada se sabe oficialmente, créese que el motivo de haber ido á la Habana el general Weyler, obedece al

El proceso anarquista.

Con el señor ministro de la Guerra ha celebrado ayer tarde una detenida conferencia el general Gamir, quien le ha comunicado sus impresiones acerca del proceso anarquista.

Es probable que la sentencia se publique el viernes, día en que cumple el plazo marcado en el Código de justicia militar para dictar sentencia.

También se ha dicho que la ejecución de los reos tendría lugar el mismo día que llegara á Barcelona el general Polavieja; mas esto nos parece engendrado por excesiva suspicacia.

D. Eugenio Garcia Ruiz.

En algunos periódicos de la mañana han leído la noticia del justo homenaje que se proyecta tributar por la prensa y partidos políticos al ilustre director que fué de El Pueblo, con ocasión del traslado de sus cenizas á la capital castellana, que tanto realizó con sus talentos y servicios.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento de Palencia se han inspirado en un verdadero acto de justicia, al conceder en su cementerio, definitivo sitio de reposo á las olvidadas cenizas de su esclarecido paisano.

Regresados de Ultramar.

El ministro de la Guerra ha dictado una real orden referente á los soldados que regresan de Ultramar como presuntos inútiles ó enfermos, y que prefieren ir al lado de sus familias por el tiempo de licencia que se les concede para procurar su restablecimiento.

Por esta disposición dichos soldados, durante su permanencia en el punto de desembarco se les abonará 50 céntimos de peseta diarios sobre el haber que pueda corresponderles, para mejora del rancho á que tienen derecho, abonándoseles en mano, á su salida, igual cantidad por los días que hayan de invertir en su viaje, calculándolos, en el que hagan por jornadas ordinarias, á razón de 30 kilómetros cada una.

LA CRISIS OBRERA.

En Tamarit.

Continúan los obreros de esta comarca en su intransigencia, pidiendo trabajo para todos.

Los 500 obreros que se han de colocar en las obras del canal de Tamarit, serán elegidos proporcionalmente, según el censo de población, entre los pueblos cuyos Ayuntamientos asistieron á la reunion de San Esteban.

Los Ayuntamientos se han dirigido al gobierno, exponiéndole las criticas circunstancias de toda la zona regable, y anunciándole las dimisiones de todos ellos si no se aplican inmediatas y radicales medidas, por considerarse impotentes para mantener el orden en las respectivas localidades.

En Murcia.

El gobernador de Murcia estuvo ayer en Cieza para ocuparse de conjurar la crisis obrera.

Ha presidido una reunion de las personas más importantes de Cieza, y ha ofrecido la posible ayuda por parte del gobierno, para mejorar la suerte de las clases trabajadoras.

Se acordó poner en práctica inmediatamente la ejecución de los medios necesarios que saquen á la clase jornalera de aquella comarca del angustioso estado en que se halla.

En Sevilla.

El Porvenir de Sevilla publica el siguiente telegrama:

«Aracera á 25 (10:30 mañana).—Ayer hubo un motin de 300 jornaleros que se encuentran sin trabajo.

El alcalde restableció el orden. Los braceros han telegrafado al gobernador y al ministro de la Gobernación, pidiéndoles socorros.

El conflicto encierra gravedad.»

En Cádiz.

El alcalde de Grazalema se ha dirigido al gobernador de Cádiz dándole cuenta de la angustiosa situación del pueblo con motivo de la crisis obrera, considerando difícil conjurar el conflicto.

En la Casa Capitular se han presentado 500 obreros en demanda de trabajo.

La citada autoridad ha adoptado precauciones y pide el envío de algunas parejas de la Guardia civil.

Por telégrafo.

INTERIOR.

Lucha entre dos pueblos.—Contra la Guardia civil.

Torrel 27.—Al celebrarse la romería acostumbrada en los pueblos de Albalate y Ariño, ha surgido una colisión entre los vecinos de ambos pueblos.

La Guardia civil del puesto de Alcorisa acudió al lugar del suceso, siendo repelida por los vecinos de Ariño, los cuales, provistos de armas, impidieron la entrada de la fuerza en el pueblo.

El jefe del cuerpo ha ordenado la concentración de las fuerzas de los pueblos inmediatos.

Han marchado sobre Ariño treinta números de la Guardia civil.

Restos de un naufragio.

Tarragona 27.—El mar ha arrojado á la playa de Torredembarra una barca pescadora desarbolada, mástiles, velamen y otros efectos, procedentes de un naufragio.

Segun la inscripción que tenía la barca, pertenecía á la matrícula de Cambrils. Ignórase el paradero de los tripulantes. Ténesse que perecieron durante los pasados temporales.

Incendio en Segovia.

Segovia 27.—A las diez de esta noche se ha declarado un horroroso incendio en

el corredor de la casa del relojero don Francisco Cuenca.

En dicha casa habia un gran depósito de pólvora y fuegos artificiales.

Poco despues de iniciado el incendio, dos grandes detonaciones detuvieron á la gente que intentaba cortar el fuego para que no se propagase á las casas inmediatas.

El fuego se comunicó á otras dos casas.

Concierto en Sevilla.

Sevilla 27.—En el patio llamado de las Doncellas, del Alcázar, se ha verificado hoy el concierto organizado por la Sociedad Económica, tomando parte en él 80 señoritas, alumnas de la Escuela de Música de la expresada Sociedad.

Todos los números del escogido programa han sido muy bien ejecutados.

Solo falta para cumplir el programa de las fiestas de Abril, el certámen y juegos florales del Ateneo.

Langosta en Aranjuez.

Aranjuez 27.—Se ha presentado la langosta en este término, matando la alegría que á los labradores habia causado la presencia de las lluvias.

En una reunion celebrada ayer por los individuos que componen la Junta de extincion de la langosta, se acordó pedir al gobernador de la provincia que mande inmediatamente una buena cantidad de gasolina.

En honor de Menendez Pelayo.

Sevilla 27.—Se ha celebrado un banquete en honor de D. Marcelino Menendez Pelayo.

A él han asistido casi todos los literatos y escritores que se encuentran en esta.

Durante el banquete se habló mucho de letras y artes, y con especialidad de los trabajos del erudito catedrático.

Este sale para Madrid en el expreso de hoy.

Desgracias en Valencia.

Valencia 27.—Esta tarde, desmontando un altar que habian levantado á San Vicente en la plaza de la Constitucion, cayeron dos obreros de una altura de 10 metros.

Uno de ellos, anciano, falleció al ser llevado á la Casa de Socorro. El otro está gravísimo. Tiene diferentes heridas.

Voluntarios á Filipinas.

Barcelona 27.—Han llegado, procedentes de distintas provincias, 127 voluntarios, que se embarcarán mañana en el vapor Alicante, con rumbo á Filipinas.

Cádiz 27.—Procedentes de Valencia han llegado 46 reclutas voluntarios que marchan á Filipinas.

Tumulto en Manresa.

Manresa 27.—Por supuestos insultos á las trabajadoras del Sr. Beltrand, los guardias civiles detuvieron á una obrera de la fábrica Vila Leonart, conduciéndola á la cárcel.

En cuanto las compañeras de la detenida se enteraron de lo ocurrido abandonaron las tareas y salieron tumultuosamente á la calle, donde se les agregaron otras, promoviendo un gran escándalo. El juzgado decretó la libertad de la mujer detenida.

El coronel Cirujeda.

Cádiz 27.—Una comision de estudiantes ha visitado al gobernador civil, pidiéndole y obteniendo autorización para tributar entusiasta recibimiento al coronel Cirujeda. Los estudiantes llevarán banderas y les acompañará una música. En la próxima madrugada es esperado el trasatlántico, á cuyo bordo regresa el héroe de Punta Brava.

Robo en un templo.

Barcelona 27.—Se ha cometido un robo en la iglesia de San Quirico (Tarrasa). Los ladrones se llevaron un relicario, un cáliz y dos copas.

Este hecho ha producido gran indignacion en el vecindario.

Fábrica de moneda falsa.

Manresa 27.—Se ha descubierto una fábrica de moneda falsa en el vecino pueblo de San Vicente de Castellet.

Han sido detenidos, ingresando en la cárcel de esta poblacion, cinco hombres y una mujer, que aparecen complicados en el delito.

LA GACETA

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.

Aprobando el proyecto de la carretera de segundo orden de la de Antequera á Archidona á la de Loja á Torre del Mar, á la de Antequera á la estacion de Fuente Piedra, y disponiendo que las obras se ejecuten desde luego por el sistema de administración.

—Autorizando la transferencia á la Sociedad forestal andaluza de la concesion hecha á D. Jorge Loring de los productos del primer período de la ordenacion de los montes de Cazoria (Jaen).

Gobernacion.

Concediéndole á la Congregacion de los Sagrados Corazones, establecida en Miranda de Ebro, los beneficios del núm. 4.º del art. 63 de la ley de reemplazos vigente.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso.

Ya dijimos anoche que se habia suspendido la funcion en el Príncipe Alfonso por enfermedad del Sr. Ibos.

Reconoció el doctor Dussac, diagnosticó la enfermedad, despues de un cuidadoso examen y auscultacion, de una traqueo bronquitis que le impedia abandonar el lecho.

Confirmada la dolencia por los médicos de la empresa, Sres. Sobejano y Quintana, se anunció al público la suspension del espectáculo, único partido que podia tomar la empresa en caso semejante.

El Sr. Ibos marchará, así que su estado lo permita, á los baños de Alhama de Aragon; y si para antes de que termine la temporada está en disposicion de cumplir sus compromisos, volverá á Madrid en el primer tren para ponerse á las órdenes de la empresa del Príncipe Alfonso.

Así lo hace constar el mencionado artista en una carta dirigida á aquella.

La empresa, por su parte, desosa de corresponder al creciente favor del público, ha telegrafado con urgencia haciendo ventajosas proposiciones á eminentes artistas residentes en el extranjero, y espera dentro de poco poder presentar en Madrid un primer tenor, digno de la compañía de ópera que actúa en aquel teatro y del selecto y numeroso público que asiste á las representaciones.

Comedia.

Anoche fué el estreno de la comedia en tres actos de D. Calixto Navarro, titulada El último cartucho.

A juicio nuestro debió el autor reducir la obra á un solo acto, y quizás de este modo hubiera logrado interesar al público. Pero en las proposiciones con que fué representada era imposible sostener el interés, cuando ni el asunto, ni el desarrollo de la accion ofrecia la menor novedad.

Con todo esto, hicieron reir al público algunos chistes ingeniosos que tiene la obra, siendo al final llamado á escena el autor por una escasa parte del auditorio.

La interpretacion fué muy acertada por parte de todos los artistas.

En el expreso de esta tarde marcharán á Barcelona los Sres. Francos Rodriguez y Gonzalez Llana, invitados por la empresa del teatro Roma de aquella capital para asistir al estreno de su drama Los plebeyos.

AL MENUDEO

Segundos tenientes.

El ministro de la Guerra ha firmado una real orden-circular, que publican hoy los periódicos oficiales, disponiendo que desde el día 1.º de Mayo próximo se dejen en suspenso el cargo y tramitacion de instancias de los sargentos del ejército y sus asimilados que soliciten el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida con destino á Ultramar.

En dicha disposicion se faculta á los capitanes generales para conceder dicho empleo inmediatamente á cuantos, en condiciones, lo tuviesen solicitado.

Cánovas y Azcárraga.

En una conferencia que celebró ayer con el jefe del gobierno el ministro de la Guerra, se ocuparon de la cuestion de Oriente, del decreto que hoy habrá firmado la Reina, concediendo la gran cruz de San Fernando al general Polavieja y de las campañas de Cuba y Filipinas.

Un rasgo patriótico.

Un empleado que sirve al Estado en modesta categoria, y que oculta su nombre, destina á la suscripcion de El Imparcial una póliza de seguro sobre la vida hecho en la Norwiche.

Dicha póliza, de 5.000 pesetas, queda á favor de los haridos de la guerra de Cuba, si el asegurado falleciese antes que termine dicha guerra.

Caso de que sobreviva el donante, se reserva éste entregar el día que concluya la guerra la póliza saldada de la Norwiche é ingresarla en la Caja del cuartel de invalidos del ejército, destinando su importe como óbolo para la ereccion del cuartel nuevo que se necesita y á veces piden la higiene de los actuales inútiles y la honra y dignidad de la patria, que se enaltece á sí misma dándole albergue á los que por ella se inutilizaron.

Es digna de elogio la conducta del generoso donante.

Elecciones municipales.

El Sr. Draks de la Cerda, que fué proclamado candidato ministerial por el distrito del Centro, luchará en el del Hospital, y á su vez el Sr. Riesco presenta su candidatura por el distrito del Centro.

El tranvía de Tetuan.

La inauguracion del tranvía de los Cuatro Caminos á Tetuan no se verificó el domingo, como se habia anunciado.

El día en que se inaugure habrá grandes fiestas en Tetuan.

Comités liberales.

En Martos (Jaen) se ha reorganizado el comité liberal en esta forma:

Presidentes honorarios: Excmos. señores D. Práxedes Mateo Sagasta y don Eduardo Leon y Llerena.

Presidente efectivo: D. Fernando de Morales.

Vicepresidente: D. Gabriel Liébana. Vocales: D. José Sotomayor, D. Manuel Codes, D. Antonio Muñoz, D. Serapio Irujriaga, D. Manuel M. Salas, D. Francisco P. Asensi, D. Francisco Cibanto, D. José de la Torre, D. Manuel Torres, D. Juan Ortega, D. Juan Contreras, don José y D. Juan Caña.

Secretarios: D. Isidoro de Luque, don Juan Serrano y D. Nicolás Travesí.

Fiesta de las Santas Formas.

Este año se celebrará con gran solemnidad en Alcalá de Henares, los días 20, 21 y 22 de Mayo el tercer centenario del rescate de las Santas Formas.

La marquesa de Santa Ana.

La señora marquesa viuda de Santa Ana, que anteaer habia experimentado algun alivio en su domicilio, volvió á agravarse ayer tarde, y su estado inspiraba bastante cuidado está madrugada.

Gremio de periódicos políticos.

Hoy, á las cinco y media de la tarde, se ha verificado en el local del Circulo de la Union Mercantil la renovacion de cargos de síndicos y clasificadores en el gremio de periódicos políticos diarios, con el fin de proceder al reparto general de las cuotas de la contribucion industrial asignadas durante el ejercicio económico de 1897-98.

Colonizacion en Filipinas.

Piénsase en Málaga pedir al gobierno que, al terminar la campaña de Filipinas, se establezca un buen sistema de colonizacion, llevando al Archipiélago á los que, por no encontrar trabajo en nuestra Peninsula, propónesse emigrar á las Repúblicas sud-americanas.

Un discurso del Sr. Silveira.

Como ya dijimos el otro día, los elementos liberales del distrito de Palacio, amigos del Sr. Garcia Lomas, han ingresado,

caudillados por éste, en el grupo político del Sr. Silveira.

Con esta motivo, se verificará esta noche en la redaccion de El Tiempo una reunion, que presidirá el Sr. Silveira, el cual hará declaraciones políticas y recibirá oficialmente en su partido á los nuevos elementos que en él han ingresado.

D. Ramon Guerrero.

El Sr. Guerrero, empresario del teatro Español, se halla desde ayer sufriendo las molestias de un amago de apoplejia, que afortunadamente, y según la opinion de los distinguidos doctores que le asisten, no tiene carácter grave.

El Ayuntamiento de Barcelona.

Con motivo de la agregacion de varios pueblos á Barcelona, ha surgido en aquella capital la duda de si los concejales que forman parte de aquel Ayuntamiento ó de alguno de los de los pueblos agregados, pueden ser reelegidos.

El señor ministro de la Gobernacion ha resuelto la duda en el sentido que expresa la ley Municipal, cuyo art. 3.º dice que los concejales de Ayuntamientos constituidos por poblaciones agregadas son reelegibles.»

Ateneo.

Ayer dieron sus últimas conferencias de estudios superiores en el presente curso, los Sres. Labra, Ori y Lara, Contreras y Velazquez.

Consejo de ministros.

En el Consejo que se celebrará el viernes en la Presidencia, además de los expedientes que lleven los ministros, se tratará del orden de presentacion de varios proyectos en las próximas sesiones de Cortes, y según indican algunos periódicos, apenas aquellas reanuden sus tareas, se leerán los presupuestos, comenzando su discusion acto seguido y la de varios importantes proyectos.

Circulo de Bellas Artes.

Se anuncia á todos los señores que remitan obras á la futura Exposicion de Bellas Artes, que mañana, á las diez de la noche, se reunirán en este Circulo para tomar acuerdos sobre la candidatura para el Jurado.

Pueden asistir á esta reunion todos los expositores aunque no sean socios del Circulo.

Conflicto de autoridades.

Leemos en un periódico de Sevilla que entre el alcalde de Algeciras y la autoridad militar de aquella plaza, se ha suscitado una competencia de atribuciones taurinas, porque el primero dió permiso para correr un toro y el comandante general lo negó.

El alcalde y parte del Ayuntamiento han dimitido, hallándose el asunto en poder del ministro de la Gobernacion, el cual, de acuerdo con el de la Guerra, resolverá esta cuestion, teniendo en cuenta las disposiciones vigentes.

Noticias de Bilbao.

Segun nos comunica nuestro corresponsal en Bilbao, D. Lázaro Garcia, las próximas elecciones de concejales despiertan poco interés político en aquella poblacion, notándose gran apatia en el cuerpo electoral.

También nos dice nuestro corresponsal que el elemento obrero se propone celebrar el 1.º de Mayo con un meeting y un gran festival en los espaciosos jardines del Olimpo.

Este año será general la huelga de los obreros en dicho día.

Pruebas del «Colon.»

El acorazado Cristóbal Colon salió ayer del puerto de Génova, á las ocho y treinta minutos de la mañana, para hacer pruebas de velocidad.

Ha conseguido un andar de 19 millas con 98 revoluciones y tiro natural.

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Nuevos encuentros.

Habana (sin fecha).—Madrid 23 de Abril de 1897 (á las 5:55 mañana).—Capitan general á ministro Guerra:

Guerrilla Dolores Montalvo (Matanzas) sorprendió grupo y les hizo dos muertos. Fuerza de María Cristina persiguió enemigo y le causó más bajas; la columna un guerrillero muerto.

Columna Almansa, en lomas del Grillo (Habana), hizo dos muertos y tuvo un herido.

Batallon San Quintin 7, en Lombillo, batió grupo é hizo dos muertos; la columna un herido.

Batallon Gerona batió partida Barrios en Tivoli (Pinar) é hizo seis muertos.

Batallon Infante, en reconocimientos por lomas Charco Azul, hizo siete prisioneros y recogió dos bombas cargadas.

Presentados: 10 armados y 30 sin armas.—Weyler.

Doña Teodora Lamadrid

En la iglesia de Santiago se ha celebrado esta mañana solemne misa de Requiem por el alma de la inolvidable actriz dramática doña Teodora Lamadrid.

En el centro de la iglesia se habia levantado un severo catafalco, á cuyos lados se colocaron varias coronas.

La capilla del maestro Oller interpretó con gran perfeccion el oficio y misa á cuatro voces de Nadal, siendo el ofertorio cantado por el orfeon Eco de Madrid.

Formaban la presidencia del duelo los Sres. Nuñez de Arce, Jimeno de Lerma y dos parientes de la eminente artista señora Lamadrid.

El templo era insuficiente para contener el numeroso público que ha acudido á rendir este último tributo á la que en vida fué reina de la escena española.

Entre otros muchos literatos, artistas y periodistas, recordamos á los señores Palacio (D. Manuel del), Breton, Monasterio, Tolosa Latour, Fernandez Bremon,

Los dos cañones de 25 están sin instalar aún.

Sabido es que los ya fundidos se inutilizaron en Sperric al ser sometidos á prueba.

Suscripcion á Francia.

Amel y las tribus de Onda se han presentado al gobernador de Argel, aprovechando la estancia de éste en dicho punto, para pedirle su ansion á Francia.

Créese que las tribus andan revueltas á consecuencia de la justificada ocupacion de los franceses.

En honor de Polavieja.

La Asociacion de la Cruz Roja ha acordado, por unanimidad, iniciar una suscripcion entre todos sus socios para regalar á su presidente, el general Polavieja, las insignias de la gran cruz de San Fernando.

La cuota máxima de la suscripcion es de una peseta, y los socios de Madrid podrán entregar sus donativos en la tesoreria de la Asamblea cualquier día lectivo, de cinco á ocho de la tarde; los de provincias pueden hacer entrega á los delegados y subdelegados ó presidentes de las comisiones, donde los hubiere, y en caso contrario envarán sus cuotas al referido tesorero.

La suscripcion quedará cerrada tanto en Madrid como en provincias el día 15 del próximo mes de Mayo.

Clases pasivas.

Se han hecho últimamente las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

De la Peninsula.—D. Antonio Bravo y Aroz, jubilado con el haber anual de 4.200 pesetas; D. Ricardo Medina y Martínez, con 2.500; D. Miguel Carbonell y Tarrasa y D. Francisco de Paula Vico y Lopez, con 1.500.

De Ultramar.—D. Manuel Gabriel Chapl y Barceñala.

Ateneo de Madrid.

Mañana, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Serafin Ramon Gras y Bercudria dará una conferencia sobre el tema «Taquigrafía musical».

El Sr. Pedrell dará también mañana su última leccion en la Escuela de estudios superiores, de cinco á seis de la tarde.

Tres desgracias.

El sábado por la mañana estaban dos obreros españoles llamados Echeverry y Oronoz, trabajando en una casa en construccion de Biarritz.

Oronoz perdió el equilibrio y cayó á la calle desde una altura de 740 metros.

Echeverry quiso contener á su compañero, y lo hizo con tanta desgracia, que se rompió la columna vertebral.

Oronoz cayó en brazos de un tal Echart, que echó mano á un cable eléctrico de la luz, cuya corriente le produjo una conmocion que le ha paralizado una parte de su cuerpo.

Boda.

Segun dice Monte-Cristo, nuestro querido amigo el ilustrado director de L'Epoca, señor marqués de Valdeiglesia, contraerá en breve matrimonio con la bellísima señorita doña Concepcion Kirkpatrick y O'Farrill, perteneciente á una de las más aristocráticas familias de la corte.

Candidatos.

Dáse por probable que por el Centro se proclame candidato liberal al marqués de Villarreal del Tajo.

Esta noche, á las nueve, se verificará en el Circulo Liberal la reunion del comité de la Universidad.

Dícese será proclamado el Sr. Hernandez de Guevara.

La condesa de Pardo Bazán, con su hija la ilustre escritora y su familia, saldrán la semana próxima para su casa de Meirás, en Galicia.

EL «SAN AGUSTIN»

Cádiz 23 (9:50 mañana).

Hoy ha fundado en este puerto el vapor-correo de Cuba, San Agustín, á bordo del cual viene el valiente coronel Cirujeda.

En el muelle esperaba el desembarco un gentío inmenso, comisiones militares y civiles y el personal y material sanitario.

El barco conduce 247 enfermos, 40 de ellos graves, 22 confinados, seis deportados políticos, 12 soldados de infanteria de Marina, ocho sargentos y 32 jefes y oficiales.

Se hospeda en el hotel de Cádiz, y hoy mismo ha cumplido el deber de presentarse en el Gobierno militar.

LA GUERRA GRECO-TURCA

Estadística triste. Salónica 28.—Según los partes oficiales comunicados ayer por el general en jefe del ejército turco, en la batalla de Losfalia los griegos tuvieron 400 muertos y numerosos heridos.

Ocupando posiciones. Atenas 28.—Según noticias recibidas esta madrugada, el coronel Manos ha recuperado las fuertes posiciones que tenía alrededor de Pentepigalia, habiendo operado un movimiento de avance sobre Janina (Spirio), donde los turcos se fortifican á toda prisa.

Más calma. Atenas 28.—Los ánimos del vecindario se hallan más sossegados. El príncipe heredero continúa al frente del ejército de operaciones.

La ocupación de Larisa. Constantinopla 28.—Las noticias oficiales de la guerra deben carecer hoy de interés cuando el ministro de Negocios extranjeros no ha dirigido más que el siguiente despacho á los representantes otomanos en los demás países:

Rumores de mediación. París 28.—Las potencias esperan que muy en breve habrá de presentarse ocasión oportuna de intervenir en la contienda greco-turca, para lograr la paz.

La retirada de los griegos. Las noticias respecto á la forma en que los griegos han efectuado su retirada sobre la línea de Farsalia, son bastante contradictorias, aunque los testimonios de los correspondientes que se encuentran en el teatro de la guerra son, en general, poco favorables á los helenos.

Las versiones del Times y del Daily Telegraph, que tienen correspondientes en el teatro de la guerra, no están conformes con la precedente. Según las noticias de estos periódicos, no es probable que los griegos corran de nuevo el riesgo de una batalla formal al Norte del Otris.

En la batalla de Mati, según el correspondiente del Times que la presencié, solo jugó la artillería de los dos ejércitos durante ocho horas, y cuando avanzaron la caballería é infantería turca, huyeron los griegos.

TRIBUNALES. El recurso de Cabriniña. Hoy se ha publicado la sentencia recaída en este célebre recurso.

Balance del Día. Seguimos divirtiendonos con estrépito y gastando dinero con profusión, aunque en esto es posible que influya la abundancia de billetes de Banco.

LA BOLSA DE PARIS. París 28.—A pesar de las graves noticias recibidas de Atenas acerca de la si-

tuación interior del reino helénico, nuestra Bolsa ha seguido revelando hoy gran firmeza hasta el punto de cotizarse los fondos de Estado, ó por lo menos la mayor parte de ellos á precios superiores á los que tenían antes de la declaración de la guerra greco-turca.

Telegramas de la tarde. (DE LA «AGENCIA FABRA».) El Emperador de Austria. San Petersburgo 28.—Los periódicos de esta mañana dan cuenta del banquete de gala dado anoche en honor del Emperador de Austria.

Desertores. París 28.—El Consejo de guerra de Strasburgo ha expedido órdenes de detención contra varios jóvenes que han desertado del ejército.

El viaje de M. Faure. París 28.—Esta mañana ha regresado á esta capital el presidente de la República de su viaje á Breteña.

El ministro de Bolivia. Con la solemnidad de costumbre se ha verificado hoy á las dos de la tarde la ceremonia de presentar á S. M. la Reina las credenciales del nuevo ministro de Bolivia, Sr. Zuazo, acompañado del introductor de embajadores Sr. Zarco del Valle.

Firma de la Reina. No han despedido hoy por la mañana con S. M. los ministros de la Guerra y de Marina.

El «Cardenal Cisneros». Ayer quedó terminada, á bordo del acorazado Cardenal Cisneros, la colocación de las seis calderas de dicho buque.

La escuadra inglesa. Procedente de Gibraltar ha fondeado en el puerto de Vigo la escuadra inglesa del Canal, al mando del vicealmirante lord Walter Kerry.

Atropello desgraciado. En la calle de Alcalá, y frente á la Equitativa, ha sido atropellado esta tarde por el ripert número 43 un mozo de cuerda, llamado Santiago Fernandez Garcia, el cual resultó con una grave fractura en el pié derecho.

Otro atropello. También esta tarde, y en la calle de Alcalá, ha sido atropellado por un cochejardinero, sin conductor, un soldado de Ingenieros llamado Manuel Noguera y Valsells.

Toro escapado. Sevilla 28 (11 mañana). Anoche, al ser conducido al matadero, se escapó un toro, recorriendo varias calles. Entró en una taberna, donde destruyó el mostrador, mesas y sillas, causando además varios desperfectos en otros establecimientos donde penetró.

Los ministros de la Guerra y de Marina han ido á las seis de la tarde á la firma de S. M., no habiéndolo verificado esta mañana por una ligera indisposición de la Reina.

Segun hemos oido, está ya dictada la sentencia en el proceso anarquista. Parece que ésta no se publicará hasta el viernes ó sábado, y que difiere de la petición del fiscal.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 21° sobre 0.

CANTARES. En la farsa de la vida representan sus papeles, lo mismo el baston de borlas, que el gorro de cascabeles.

Al papel se le tiene menos cariño que á la moneda en pasta, y esto puede explicar la largueza en los gastos.

La semana última tuvimos cuatro corridas de toros, y en la presente llevamos dos; pero la afición está tan arraigada, que no es probable padezcan empacho los aficionados.

En la corrida de esta tarde, por de pronto, ha habido más gente todavía que en las anteriores, y eso que los precios, por lidiarse ocho toros, han sido casi dobles que en las corridas ordinarias.

Poco nuevo dicen los telegramas de las guerras de Cuba y de Filipinas, aunque estas están en un período de bastante interés; la de Filipinas porque podría ser grave que los restos de la insurrección quebrantada en Cavite, se desparramaran en partidas que prolongasen la campaña; y la de Cuba, porque debe estar próxima la fecha en que sepamos si se implantan ó no las reformas.

Muy intrincados van poniéndose en Grecia los problemas políticos, á juzgar por lo que indican los correspondientes.

Desde el primer momento, ha consentido que gobiernen las turbas congregadas en las calles; y si en todos los lances de la vida, este sistema es peligroso, indefectiblemente es deletéreo en los días de guerra extranjera, porque en estos días solo una gran serenidad en la opinion y una gran libertad de accion en los poderes públicos, puede afrontar las dificultades.

Abrogamos, sin embargo, la esperanza, de que la influencia de los más prudentes será eficaz para evitar la inmensa complicación que sobrevendría de tener que refugiarse la familia real en barcos surtos en el Pireo.

Segun nuestras noticias, no ha habido reunion alguna de ex-ministros en casa del Sr. Montero Rios dias antes de que nuestro respetable amigo saliera para Lourizan, de donde regresará antes de que se celebre la reunion de ex-ministros liberales.

Al saber su proyectado viaje, algunos amigos, como siempre, acudieron á despedirle á su casa, pero sin que estas visitas tuvieran el carácter que algunos le atribuyen.

Los ministros de la Guerra y de Marina han ido á las seis de la tarde á la firma de S. M., no habiéndolo verificado esta mañana por una ligera indisposición de la Reina.

El general Azcárraga ha puesto á la firma la concesion de la gran cruz de San Fernando al general Polavieja, y los demás decretos de que hemos dado cuenta.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 21° sobre 0.

CANTARES. En la farsa de la vida representan sus papeles, lo mismo el baston de borlas, que el gorro de cascabeles.

Me basta con que lo mandes para que al punto desprecie las cosas chicas y grandes.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE ABRIL DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios

Table with columns: Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include 4 0/0 Interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, and various bonds and currencies.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: PARIS, LONDRES. Rows include exchange rates for Paris and London.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Aun cuando el cambio de primera hora en Paris de la Deuda exterior, 160'53 por 100, indica la mejora de 30 céntimos próximamente con relacion al cambio de ayer, en nuestro mercado las cotizaciones de los principales signos de crédito pueden decirse que han sido las mismas.

Los billetes de Cuba de 1886 han subido un cuartillo por ciento, y los de 1890 sostienen los cambios de 78'45 y 78'50.

Las acciones de este Banco se han cotizado á 115 por 100 sobre el 40 por 100 que tienen de desembolso.

Despues de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64'90 dinero; fin del próximo, 64'25 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 28 (3:59 tarde). Interior, 4 por 100, 64'37.—Exterior, 4 por 100, 77'50.—Amortizable, 4 por 100, 70'50.—Cubas, 1886, 94'87.—Cubas, 1890, 78'50.—Nortes, 23'05.—Colonial, 32'62.—Francia, 17'20.—Oranse, 9'90.—Arzás.

La temperatura. El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce de la tarde, 21° sobre 0.

CANTARES. En la farsa de la vida representan sus papeles, lo mismo el baston de borlas, que el gorro de cascabeles.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

No esperéis que nazcan flores en el pecho de las hembras, pues las duras son de roca y las blandas son de arena.

Ven á la plays, amor mio, y el mar que espumoso ves bordará con su rocío los capullos de tus piés.

G. Belmonte Müller.

CHABAPA.

—¿Quién te primera segunda á Luisa ayer preguntó una amiga de colegio que en el pasao sacontro. ¡Qué una dos tres tan bonito! Mira qué un dos tres, mamá. Yo siempre voy cuatro cuarta, ¡y ella mira qué bien val! ¿Tienes prima dos tres cuatro? Con seguridad que sí; yo no, porque la doncella es quien me una dos á mí. ¿Cómo se llama tu todo? ¡Ay, hijal respóndeme. — Si no me dejas hablar.... Vamos, te contestaré: Pues este prima dos terciá que te agrada de ese modo, me lo ponga yo solita, pues nunca ha tenido todo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHABAPA ANTERIOR. A MO ROSA.

—¿Qué es lo que se pierde para no volver? —La confianza.

—Para hombre alto—decía un sevillano —un compedre mio. Calcula Vd. cómo será, qué para comer tiene que tenderse en el suelo, porque si se sienta no se alcanza con la mano á la boca.

FRASE HECHA.



(La solución mañana.)

CULTOS.

Santo de mañana.—San Agapito, San Pedro de Verona, San Emiliano, San Paulino y San Roberto.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santa Catalina, donde se celebrará fiesta á San Pedro de Verona; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, vísperas de Santa Catalina, preces y reserva.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, á las nueve. En el Caballero de Gracia misa de Comunión á las ocho para la Arcicofradía de Señoras de la Vela y Oración al Santísimo, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios con sermon que predicará el señor Obispo de Sion.

En San Martín sigue la novena de Nuestra Señora la Divina Pastora, predicando el P. Pompilio Diaz. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

Espectáculos para mañana.

PRINCIPE ALFONSO.—10.ª de abono. —T. par.—A las 8 1/2.—Mefistofele. COMEDIA.—A las 9.—El último cartucho.—Caerse de un nido. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—La boda de Luis Alonso.—A las 9 3/4.—La cola del diablo.—A las 11.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.—A las 12.—Retoulondon.

AFOLO.—A las 8 3/4.—La madre abadesa.—A las 10.—La roncemeja.—A las 11.—Escuela musical.—A las 12.—Las bravas. ESCLAVA.—A las 8 3/4.—Maniobras militares.—A las 9 3/4.—Plan de ataque.—A las 10 3/4.—La marcha de Cádiz.—A las 11 3/4.—Los cocineros. GRAN CIRCO DE GARISH.—A las 9.—Funcion de Gran Gala en que toman parte el célebre trio Blossoms en sus nuevos ejercicios titulados «El invernadero» y demás principales artistas escuaters, gimnastas, acróbatas y cómicos. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 y á las 9.—Dos grandes funciones.—Por la tarde, á mitad de precio para los niños en todas las localidades.—Por la noche, tomarán parte Mr. Onofroff, la estrella parisien Mile. Patia del Monte, los hermanos Hernandez y demás artistas de la compañía.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

En un Aguacero

El hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO ESTILO COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA

Pedid Cognac Domecq en todos los cafés, casinos, círculos, londas, hoteles y restaurantes

Los NÚMEROS MÉDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL GROSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Partinapas, Oedemas Las Cápsulas Pautauberge se suplen en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la croscote bajo la forma de solución.

Hecha en L. Pautauberge & Co., 85, 7, Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

MATIAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS Depósito central: MONTERA, 25

TAPICERIA LA CONFIANZA EBANISTERIA El primero, más surtido y más barato Luna, 11—Almacén de Muebles—Luna, 11 son grandes facilidades para el pago. Exportación a provincias

BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO

Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de 125,000 billetes, de los cuales 25,000 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascenden a 55 millones 522,025 Reales en junio. En las siete clases de sorteos se deciden los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000	
en el caso más feliz, ó sean:	
1 de 1,500,000 Rvn. = 1,500,000 Rvn.	2 de 100,000 Rvn. = 200,000 Rvn.
1 de 1,000,000 » = 1,000,000 »	26 de 50,000 » = 1,300,000 »
1 de 500,000 » = 500,000 »	66 de 25,000 » = 1,650,000 »
2 de 375,000 » = 750,000 »	108 de 15,000 » = 1,620,000 »
1 de 350,000 » = 350,000 »	306 de 10,000 » = 3,060,000 »
1 de 325,000 » = 325,000 »	812 de 5,000 » = 4,060,000 »
1 de 300,000 » = 300,000 »	1518 de 2,000 » = 3,036,000 »
1 de 275,000 » = 275,000 »	40 de 1,500 » = 60,000 »
2 de 250,000 » = 500,000 »	140 de 1,000 » = 140,000 »
1 de 200,000 » = 200,000 »	8952 de 75 » = 671,400 »
1 de 150,000 » = 150,000 »	

y además 12,210 premios por el importe total de 38 millones 822,025 Reales

Los premios se pagarán a los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original. Pesetas 8 — Por un medio billete original. Pesetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes a todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos a la orden de mi casa.

Después de cada sorteo se admiten a los interesados el cotejo oficial, acompañado de los billetes para el siguiente sorteo de 5,000 manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la Lotería de Hamburgo, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por sí es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan sólidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DIA 15 DE MAYO DE 1907, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos ó interesados.

Prospectos originales recibirá el que los solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa a sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1,510,000—1,250,000—920,000—910,000—muchos de 500,000—300,000—250,000 y otros más.

Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar a satisfacción absoluta.

JOSÉ DAMMANN Casa Embarcadero de Hamburgo, Alemania. Establecida en 1851. Cartas con valores deben venir certificadas. Franqueo a Hamburgo 50 céntos.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS.

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

tos PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto Dr. Borrell. Precio, 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Abril (28) FOLLETON DE EL CORREO. (F. 101)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

—Caballero — dijo Barrás — reconozco que no tengo ningún derecho sobre ella. Su fortuna es suya; la casa que habita ha sido comprada con intereses suyos; y como jamás me entregó su corazón, no tengo que devolvérselo.

Y después, con expresión caballeresca, saludó y desapareció por el corredor, entrando en su palco de proscenio.

Eva se volvió vivamente a Jacobo.

—Lo has escuchado, ¿no es cierto, Jacobo? Ese hombre me dijo que habías muerto, y quise morir; no he podido; ya te referiré todo. He estado en la carreta, hasta el pie de la guillotina, y la guillotina me ha rechazado y he sido salvada a pesar mio. No quería salir de la cárcel, y la esposa de Tallien fué a buscarme y me llevó a la fuerza. ¡Ah, si supieras cuántas lágrimas he derramado, cuántas noches de insomnio, cuántos gemidos y gritos para llamarte y hacerte volver al mundo de los vivos...!

Y de nuevo Eva cayó de rodillas.

—¿Me perdonarás?

Jacobo hizo un movimiento.

—No, no me perdonarás. No te pido que me perdones; no soy digna de ese perdón; pero puedes hacerme morir lentamente bajo el peso de tus reproches: si me matares moriré demasiado pronto y no expiaré; ¿comprendes? Dime que ya no me amas, que no me amarás jamás; mázame con tus palabras: he vivido por tí, deseo y suplico morir por tí.

—El ciudadano Barrás ha dicho que tenéis vuestra casa, señora; decidme a dónde he de conducirlos.

—No tengo casa propia, no tengo nada mio. Tú me encontraste en la pobre cabana de un aldeano, sobre un poco de paja. Vuelve a arrojarme sobre la paja. ¡Oh, pobre Escipión, pobre perro si existieras tú me conservarías tu cariño!

Jacobo inclinó la vista sobre Eva, pero sin que sus ojos, fijos y terribles, cambiasen de expresión. La joven estaba abatida a sus pies, como la Magdalena a los pies de Cristo.

Pero Jesús, superior a las pasiones humanas, tenía la mansedumbre de un Dios, mientras que Jacobo ostentaba el invencible orgullo del hombre.

Habia dicho la verdad; hubiera preferido encontrar muerta a la mujer que tanto había amado, a encontrarla viva y en aquella situación.

Le hubiera sido más dulce besar la tierra de su tumba, y se estremeció al sentir los labios de Eva sobre sus manos y su rostro.

—Os aguardo, señora — dijo.

Le pareció a Eva que volvía en su razón, y dejando caer la cabeza hacia atrás le miró con tristes ojos.

—¿Cómo que esperas, Jacobo? No te comprendo.

—Espero que me indiquéis las señas de vuestra morada para conducirlos a ella.

Eva se incorporó sobre una rodilla, y el dolor más profundo se reflejó en su rostro.

—Te he dicho que no vivo en ninguna parte — replicó — te he dicho que no deseo el estado de los suicidas ni su puesto en la fosa común, sino con los más pobres, ó un poco de paja a tus pies para vivir con pan y agua, ó para morir de hambre contemplándote. Aquel perro, aquel infeliz perro rabioso que había mordido a los hombres, no permitiste le hicieran daño ninguno, le llevaste a tu casa, le permitiste que te amara, de modo que soy más que un perro.

Jacobo no contestó; pero procuró desasirse de los brazos que le detanían y con los que se sujetaba Eva.

La joven sintió el esfuerzo que hacía para alejarla de él.

—Sea — dijo separándose — puesto que te causo horror; ya estás libre; pero no me impedirás que te siga, ¿no es cierto? Pues bien; te juro por la paja sobre la cual me encontraste, y que te pido inútilmente, te juro que a falta de arma, pondré mi cabeza bajo la rueda del primer carruaje que pase.

—Venid — replicó Jacobo — venid; me había olvidado que tenía que entregaros una carta de vuestro padre.

Y la ofreció el brazo.

En la inflexión de su voz comprendió Eva que no era el perdón, sino la piedad, ó tal vez solo el deber, lo que le hacía ceder. ¿No tenía que entregarla una carta de su padre?

—No — dijo — no quiero abusar de tu bondad; veis delante, yo te seguiré.

Jacobo fué delante y Eva le siguió, enjugándose las lágrimas con un pañuelo. Mérey hizo acercar un carruaje, y con la mano hizo señas a la joven para que subiera.

Eva subió.

—Por última vez, ¿queréis darme vuestros señas? — preguntó Jacobo.

Eva lanzó un grito doloroso é hizo un movimiento para precipitarse fuera del carruaje.

—¡Ah — exclamó — a reía que habías concluido de torturarme.

Jacobo la contuvo.

—¡Plaza del Carroussel, fonda de Nantel — le gritó al cochero.

Y subió en el simón, se sentó en el asiento de delante, y guardó silencio interin rodaba el carruaje hacia las señas indicadas.

Eva se dejó caer sobre sus rodillas y abrazó llorando las de Jacobo. Aquella humilde postura la conservó hasta que el carruaje se detuvo, pues el trayecto de la plaza Louvois a la del Carroussel era corto.

III.

La carta del señor de Charelet.

Jacobo Mérey era filósofo; pero en amor no hay filosofía.

El corazón del hombre es así: cuando sufre por la mujer que ama, desea hacerla sufrir cuanto mayor es el amor que la profesa, y en este sufrimiento que la impone encuentra una amarga é inagotable dulzura.

Se hubiera desesperado Jacobo si Eva le hubiese dado las señas de su casa, que con tanta insistencia la pedía.

—¿Qué hubiera hecho, qué hubiera sido de sí cuando ya no estuviera a su lado, para que él la torturase y la destruyera el corazón con los dardos de sus celos?

Hubiera pasado la noche errante y como un loco por las calles de París.

—¿A quién hubiera participado el furor que le devoraba?

Todos los que habían sido sus amigos habían muerto; las cabezas más aguerriadas habían caído.

Danton había muerto; Camilo Desmoullins, muerto; Vergniaud, muerto.

Hasta Sanson, padre, a quien pidió un asilo, y que le salvó, hasta aquel honrado realista había muerto de dolor por haberse visto obligado a ejecutar al rey.

Jacobo Mérey se refugió en América, al otro lado del Océano, y desde allí siguió con el pensamiento todos los acontecimientos que se habían sucedido en Francia.

Vió a Marat asesiado en el baño, é Danton, Camilo Desmoullins, Fabre d'Églantine y Herault de Séchelles subir al cadalso; vio la caída de Robespierre y el 9 termidor; vio los progresos de la reacción; vio a los diputados proscritos como él volver a ocupar sus puestos en los bancos de la Convención, y por últi-

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. — Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

AÑO
PI
Nos
tículo
drid,
sin res
El a
carida
y sup
pasan
Y en
que lu
Sr. C
creer
total
Nos
cion
Diari
res p
conse
de s
dores
De
cuest
juzg
mole
sigu
«E
— ha
prol
nam
cosa
los c
que
tusio
con
No
to d
berri
turb
de q
tera
al c
cam
la e
Cán
tito
P
tom
me
tos
á b
E
par
A
ad
les
cu
qu
rin
ca
ric
to
gr
co
ci
ha
se
vi
de
ri
do
m
qu
fe
de
st
v
ts
p
c
P
u
i
c
P
u
i
c
P
u
i
c